

Памяти профессора В.В. Мещерякова (10.11.1959–05.12.2023)



5 декабря 2023 г. на 65-м году жизни скончался Виталий Витальевич Мещеряков — известный российский ученый-педиатр, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой детских болезней и заместитель директора медицинского института Сургутского государственного университета, заслуженный работник здравоохранения Ханты-Мансийского автономного округа — Югры.

В.В. Мещеряков родился в селе Пресновка Джамбулского района Алма-Атинской области Казахской ССР. Окончив в 1977 г. с золотой медалью среднюю школу, поступил на педиатрический факультет Омского медицинского института. В 1983 г. получил красный диплом детского врача и был принят на работу на кафедру госпитальной педиатрии в альма-матер, где прошел трудовой путь от клинического ординатора, аспиранта, ассистента до доцента.

В 1988 г. Виталий Витальевич защитил кандидатскую диссертацию «Функционально-резервные возможности сердца и их динамика под влиянием тренировок на велоэргометрах при миокардиодистрофии у детей школьного возраста», выполненную под руководством академика РАМН, профессора В.П. Бисяриной. В 1990-е гг. посвятил свою профессиональную деятельность изучению детской пульмонологии, пройдя стажировку по данной проблематике в Германии (1993) и Англии (1998). В 2003 г. в Томске защитил докторскую диссертацию на тему «Острые бронхолегочные заболевания у детей сельской местности: клинико-эпидемиологические особенности и эффективность этапного лечения». В те же годы был главным детским пульмонологом Минздрава Омской области.

В 2004 г. В.В. Мещеряков переехал в г. Сургут (Ханты-Мансийский автономный округ — Югра), где в течение трех лет работал заместителем главного врача по педиатрии Клинической городской больницы № 1, совмещая основную работу с должностью профессора кафедры педиатрии Сургутского государственного университета. В 2007–2009 гг. руководил Национальным научным центром материнства и детства Минздрава Республики

Казахстан в г. Астане. С 2009 г. перешел на постоянную работу в Сургутский университет — сначала в качестве профессора кафедры педиатрии, а в 2010 г. возглавил вновь образованную в вузе кафедру детских болезней, где трудился до конца своих дней. На протяжении многих лет являлся заместителем директора медицинского института СурГУ по научной работе.

Профессор Мещеряков — автор более 200 научных трудов, в том числе клинических рекомендаций «Круп у детей. Острый обструктивный ларингит» и «Внебольничная пневмония у детей». Подготовил 8 кандидатов медицинских наук. В Сургутском университете активно занимался научно-педагогической деятельностью, в первую очередь направленной на решение региональных практических задач в области здравоохранения округа, подготовку высококвалифицированных кадров для медицинских организаций педиатрического профиля. По его инициативе были реализованы такие практически значимые научные программы, как «Оптимизация медицинской помощи детям и подросткам на территории Ханты-Мансийского автономного округа — Югры на основе разработки и внедрения регионально ориентированных инновационных медико-организационных технологий», «Оптимизация диагностики и лечения заболеваний органов дыхания у детей на основе разработки инновационных лечебно-диагностических технологий», «Генетические аспекты предрасположенности и персонализированной медицины наследственных и возраст-ассоциированных заболеваний у человека на Севере».

Виталий Витальевич Мещеряков успешно совмещал плодотворную научно-педагогическую работу с общественной деятельностью. Он являлся заместителем председателя диссертационного совета при СурГУ, членом экспертной группы Педиатрического респираторного общества по формированию национальной программы «Бронхиальная астма у детей», членом редколлегии журналов «Вестник СурГУ. Медицина» и «Вестник Сургутского государственного университета», председателем регионального отделения общественной организации «Академия педиатрии», членом Союза педиатров России, Российского респираторного общества и Педиатрического респираторного общества.

Память о Виталии Витальевиче Мещерякове российские педиатры сохраняют на долгие годы.

Союз педиатров России